

郑州日报

ZHENGZHOU DAILY

2013年8月12日

中共郑州市委机关报 中原报业传媒集团出版

星期一 农历癸巳年七月初六

国内统一刊号: CN41-0048 邮发代号: 35-3 广告刊例: 2598 零售每份 0.8 元

今天白天到夜里 多云间晴 风力 偏南风3级 温度 最高38℃ 最低28℃ 降水概率 20%

打造高品质都市党报

中国晚协会长会议在郑召开

23位晚报总编辑共商发展大计

本报讯(记者 王继兵 刘俊礼 袁帅)8月10日、11日,中国晚报新闻工作者协会2013年会长会议在登封举行。《北京晚报》、《新民晚报》、《羊城晚报》、《今晚报》、《扬子晚报》等23位晚报总编辑出席会议。

会议听取中国晚报协会工作报告,研究确定5年一次的换届选举办法,定评中国晚报“赵超超”新闻奖名单,决定2013年中国晚报年会研讨主题。省委常委、市委书记吴天君与中国晚协会长、执行会长、副会长进行了交流。

会上,省委常委、宣传部长王哲简要介绍了我市经济社会发展情况。他说,当前和今后一个时期,郑州正按照“三大一中”战略,深入实施“三年行动计划”,持续推进“三大主体”工作,并通过“三走进三郑州”活动,激发全市干部群众奉献郑州的热情,努力建设以航空港经济综合实验区为统揽的郑州都市区。

王哲代表市委四大班子,向长期以来关心支持郑州建设发展的中国晚协、全体晚报界领导和同志们表示欢迎和感谢,向中国晚协会长

会议在郑州举办表示祝贺。他表示,多年来,在中国晚协领导下,全国晚报界广大新闻工作者在弘扬主旋律、把握正确舆论导向、宣传人民服务人民等方面取得了丰硕成果。此次会议选择在郑州召开,充分体现了中国晚协对郑州的信任,也是郑州新闻工作者向兄弟城市学习交流的难得机会。王哲真诚期待中国晚协与晚报界一如既往地关注郑州、支持郑州和宣传郑州,对郑州发展多提宝贵意见,将各自城市发展的经验好做法介绍给郑州。

时隔30多年再次来到郑州,中国晚协会长、《北京晚报》总编辑任欢迎感受强烈。他说,到郑州、到登封这一路,感受到了河南以及郑州的热情和温度。巍峨的嵩山让人精神为之振奋,郑州这座古老又现代的城市,抓住时代赋予的历史使命,正经历着翻天覆地的变化,这一切得益于郑州市委、市政府敢为人先的胆识和大刀阔斧的气魄。当前,粮食生产核心区、中原经济区、郑州航空港经济综合实验区发展规划先后获批,河南

发展战略规划基本完成,围绕中原经济区和郑州航空港经济综合实验区,中原大地一片如火如荼、热火朝天的建设场景,我们切身感受到郑州的发展速度,以及中原人民“赶超比拼”的紧迫感、责任感。我们为河南、为郑州取得的科学发展新成就感到高兴,希望以后有更多机会来郑州深入采访,学习郑州,宣传郑州。

任欢迎说,当今面临的经济和社会发展形势都给传统媒体提出一个新问题:如何办好报纸、开拓市场,既发展自己,又服务于社会,这不仅报业发展的需要,也是中国社会发展的需要,更是落实党的十八提出的文化大发展、大繁荣的具体战略。《郑州晚报》近几年锐意进取,做出不少有益尝试,取得了良好效果。这次来到郑州,我们发现《郑州晚报》又走在了全国晚报的前面,参会的总编辑们对《郑州晚报》新一轮改版给予高度评价,认为《郑州晚报》这次改版符合当下社会发展需求,符合现在人们对报纸的改造、调整、升级、转轨的期许,很有学习借鉴意义。

全国晚报总编辑走访郑州感受中原文化

这是一次文化精神之旅

本报讯(记者 袁帅 王菁)昨日,在郑州登封参加中国晚协会长会议的报社老总们,利用会议间隙,走访了启母阙、嵩阳书院等中华文化的重要标志之地,郑州市文物局局长阎铁成以“重读郑州”为题,向老总们并讲了郑州在华夏文明传承过程中的地位和作用。

“很多人印象中郑州就是一座火车拉来的城市。从秦汉以后2000余年有文字记载的历史上,郑州或为州,或为县,未曾做过名邑大都,不曾有过耀眼辉煌。因此,在不少现代人的心目中,郑州似乎是一座历史文明并不厚重的城市。然而,自上世纪50年代开始,关于郑州地下考古大发现的新闻接二连三,令人炫目,使人震撼。”阎铁成的开场,一下子把现场人员的好奇心吊得高高的。

阎铁成介绍,1950年,二里岗商代遗址的发现为中国殷商文明找到了源头;1976年王城岗城池面纱的揭开,使人们看到了寻找夏王朝的曙光;1978年裴李岗文化的探

得,将中国民族社会发展史由6000年前的仰韶时代上推2000余载;1993年,西山古城的横空出世,让人们领略了5000年前中国最早板筑城池的雄浑身姿;2003年,新晋遗址内涵的廓清,引发人们对夏王朝变迁的更多遐思;而历经了4000余年风雨仍磅礴屹立于地面之上的古城寨城池建造年代的确切,更为人们寻求黄帝部落带来希望……

这一次次的发现,使郑州惊艳,也让中国历史重写。中国最古老的村落,中国最古老的城池,中国最古老的王都在郑州,中国最引人骄傲的文明标志——瓷器的最早存在郑州。在2012年全国评出的200项年度考古大发现中,郑州有11项入选;在已公布的2351处全国重点文物保护单位中,郑州以74处位居全国城市前列。

听完阎铁成的讲解,中国晚协会长、《北京晚报》总编辑任欢迎说,这是一次文化精神之旅,是对中国文化的重新认识。中国文化的

源泉在哪里?中国文化的精髓在哪里?中国文化的精神在哪里?全面系统了解后,就会知道,根在这里,在郑州。这大大超乎预料,以前没有想到,也根本不可能想到。“行千里路,读万卷书,不如郑州一行。”任欢迎感叹。

《今晚报》总编辑鲍国君告诉记者,他不是第一次来河南,对河南厚重的文化历史一直怀有崇高的敬仰之情,听了讲解,对郑州的历史文化有了更全面的认识,“天地之中”的概念浓缩了嵩山的文武、天地、三教交融的文明内涵,它是中国古代科技之鼎盛、政治之成熟、文化之多元的绝佳体现。

《新民晚报》总编辑陈启伟说,他是第一次来河南,过去印象中的河南就是农业大省,人口大省,此次郑州登封之行,对河南有了重新认识,原来这里更是历史文化大省,要好好宣传郑州的历史文化,努力改变大家对郑州这座印象中的交通枢纽之城的浅薄认识,“这里是华夏文明的起源地,更是开放文化的摇篮”。

中央媒体报道郑州

绿的是树、黄的是花、灰的是人行步道、红的是自行车道——主干道两边,各50米宽的17条五彩生态廊道从郑州城区伸出,与两道绿色圆环相交,串起周边县市。

短短一年间,郑州市区内已建设生态廊道200公里。生态环境显著改善,产业布局有序展开,越来越多老百姓享受到了高品质的城市生活。

生态环境大大改善

鸟儿在筑窝,松鼠来“落户”,市民尽享“空气浴”

8月的郑州,骄阳似火。走进西四环路生态廊道,顿时凉爽了很多,郁郁葱葱的树林,绵延数公里,宛如一条绿色小河。时而有市民骑车在林间穿过,三五成群,悠然自得。

“奶奶,看,这又有两个鸟巢。”5岁的轩轩兴奋起来。58岁的王霞跟儿子一家住在郑州中原西路与西三环附近。生态廊道建成前,道路两侧树木不成林,几乎见不到鸟儿。“如今一路都是树,在这里筑巢的鸟越来越多。”王霞高兴地说,喜鹊、麻雀每天都能看见,蜜蜂、蝴蝶也多了起来。

生态廊道里,出现了夜鹭、灰椋、山斑鸠、黑卷尾、白头鹎、乌鸫、戴胜、大斑啄木鸟等近20种鸟类。

鸟儿筑巢不稀罕,连松鼠都把廊道当森林了。家住四港联动大道附近的侯林遇到一件稀奇事:今年5月份,孩子在附近的生态廊道林子里玩耍时,发现了两只松鼠。在这里,偶尔还会看到长尾野鸡在草丛中“散步”。

花多了,树绿了,空气质量明显提高,市民尽享“空气浴”。郑州市园林局局长姜明介绍,初步监测,生态廊道中被称为“空气维生素”的负氧离子,每立方厘米最高可达1210个,比市区普通道路增加近10倍。园林部门将在8月至10月期间公布生态监测成果,定时发布负氧离子数量,方便群众选择健身场地,“相信生态廊道肯定更受欢迎!”

百姓生活有滋有味

违章建筑拆除,行人路权保障,公交优先提速

看到市民们的笑脸,郑州市的决策者很是欣慰。2011年下半年,市政府提出建设生态廊道设想,不少干部思想一时难以统一。市里的设想是,中心城区到县市,到新市镇、到乡村,用交通道路相连,两侧建设20~50米的生态廊道,实现“公交进港湾、行走在中间、辅道在两边、休闲在林间”,达到交通、人行、绿化、生态的和谐统一。

蓝图很美好,现实困难多。由于历史和规划因素,郑州市出城道路两侧,往往被“趴趴房”和私搭乱建房屋占领,由此生长出不少新的“城中村”。要对这些违章建筑开刀,触及各方利益,压力可想而知。但由于组织动员工作充分,坚持依靠群众推进,一年即完成拆迁近2000万平方米。绿化累计完成1500万平方米,是政府年度增绿500万目标的3倍。

拆违建绿,最高兴的是群众。48岁的郭庄村村民冯彩云,在生态廊道内当了保洁员,一个月稳挣1240元。她感慨地说,以前路两边坑坑洼洼,尘土飞扬,骑电动车还得“全副武装”快速通过。现在每天走在林荫小道上,虽是在工作,总感觉跟逛公园一样。

郑州市园林局副局长薛永卿介绍,统计显示,先期建成的19条(段)道路,每天有上万名群众在廊道内休闲、游玩,夜晚有数千名群众在廊道内跳舞、唱歌。

生态廊道建设,也是城市道路建设新模式的探索。首先是行人路权得到了充分保障。生态廊道建设引入慢行系统,行人可以在林荫中尽情漫步,目前人行步道和自行车道达522公里。

编者按

《人民日报》8月10日刊发《生态廊道为城市添绿留白》长篇通讯,对郑州一年建起200公里五彩生态廊道,生态环境显著改善,产业布局有序展开,越来越多群众享受绿色生活进行报道,本报今日予以转载。

生态廊道为城市添绿留白

越来越多群众享受绿色生活——郑州一年建起二百公里五彩生态廊道

人民日报记者 龚金星 曲昌荣

公交优先战略正在逐步实现,郑州目前建成公交港湾270个,在建79个。群众可以在公交港湾如厕、购物;可以租自行车或给自行车打气;还可以在休闲广场小憩。需要赶时间时,就近乘坐公交车,慢行系统与快速交通实现了无缝对接。

绿色多了,市民出行的选择也多了。在郑煤集团上班的王飞说,看到有专用自行车道,赶紧买了辆自行车,他每天骑车往返,上下班方式彻底改变。中原西路生态廊道维护工人李福全看到,很多荥阳县城来郑州的人不开车进市区了,而是选择把车停靠在路边,顺着廊道步行或骑行到三环,再坐公交车进市区,既健身又省事,生活有滋有味。

产业布局有序调整 铲除“三非”土壤,拓宽城市空间,提升土地价值

郑州生态廊道看似是一条加宽

的绿化带,实际上,它更像一支资源调配的指挥棒,让产业布局得以有序调整。

“往里看,高楼一大片,往外看,郑州不如县。”郑州三四环周边一度成为“三非”问题的集聚地,非法生产、非法经营、非法建设屡禁不绝。“小作坊生产垃圾食品过去是出了名的多,中央媒体就曝光过多次。”郑州市工商局工作人员介绍,配合生态廊道建设,周边城中村也实施了整体改造,非法生产小作坊彻底失去了藏身之地。据统计,全市取缔“三非”问题企业1453家。

“企业搬迁进园区,配套完善了,现在看生态廊道让路值!”郑州宇航电力设备有限公司总经理刘伟松深有感触地说。宇航电力设备公司原来位于西四环路路边,后来搬迁进了工业园区。

张砦村村委会主任刘如超说,西四环两侧的混凝土搅拌公司、电缆厂和煤矿机械厂,占地面积大、效率低,各类企业21家。2家环境污染较严重的小企业被关闭,6家企业停产整顿。全村一半企业进了工业园区,软硬件都有大的提升。

建设生态廊道,也是为城市发展“留白”的过程。郑州市委常委、副市长张智慧介绍,郑州把拆迁出来的土地通过绿化转换为农业和林业用地,腾出来建设用地指标,用地紧张局面得以缓解。据统计,“两环十七放射”收储土地约1.3万亩,为郑州未来发展留下巨大空间。

既要“疏”,又在“引”,生态廊道建设让城市周边土地价值大提升。邻近科学大道西四环附近的翔营村村民感受很明显,两年前由于附近脏乱差,土地出让价每亩40万元招不来商。生态廊道建成后,环境明显改善,现在出让价涨至每亩400万元左右,想来的企业络绎不绝。

城组化基础夯实

组团发展廊道相连,城市功能延伸,公共服务贴心

郑州生态廊道建设,牵一发而动全身,看是道路添绿,实为夯实基础。

这两年,郑州市将新型城镇化发展思路做了重新梳理,一改传统的“摊大饼”模式,确定了“组团发展、廊道相连、生态隔离、宜居田园”的布局。各个县城作为郑州的“组团”,向心发展,接受中心城区的辐射。

“原来郑州到各县组团之间有一些‘断裂带’,不仅路况不好,而且灯不亮、水不通,通过生态廊道建设,这些硬件设施都上去了,城市功能向外延伸。”郑州市政府副秘书长潘冰介绍,生态廊道所到之处,实现了空中电缆和飞线入地,一批热力、燃气、供水、供水管道得以新建,一批沿线学校和医院重新改造,公共服务更加贴心。

7月18日,一场大雨降临郑州,生态廊道所及之处,没有形成内涝,树木花草畅饮的同时,地下蓄水井窖也吃了个“饱”。仅中原西路雨水收集系统,每年可回收利用雨水约11.3万吨。“建设项目部副经理刘江说,他们不仅在人行道铺装中大量使用透水砖,而且同步在绿化带中敷设地下水管道,在地势低洼的部位建设截污井。该路段55万平方米的生态廊道,能收集利用40%的雨水用于灌溉。”

如今的郑州,满目葱茏,生态廊道继续在延伸。“生态廊道建设是搭建城乡一体化的公共要素,是资源整合的流通平台。智慧来自群众,推进依靠群众,成果惠及群众,我们会将这惠民工程继续努力完善提升。”河南省委常委、郑州市委书记吴天君说。

生态廊道建设诠释担当和作为

本报评论员

绿的树,红的花,高大的乔木,低矮的灌木,错落不一的各类草本植物;人行步道、自行车道、公交港湾。作为美丽郑州的依托和载体,色彩斑斓的生态廊道为郑州市民带来了看得见、易感受的绿色生活。

无疑,生态廊道建设为郑州增添诸多生态之利。生态廊道建设,是重要的城市建设,是城市文明不可或缺的构成。它是把现代科学技术与生态系统的自然规律结合起来,以改善生态环境、提高百姓生活质量、实现可持续发展为目标,促进生态环境与经济、社会协调发展的智慧之举。

生态廊道建设结构恢宏,开阔有致,步移景异,美不胜收,是一举多效,一举数得。

民生的改善,是对郑州都市区建设效果的最好诠释。改善民生是许诺,更是切实的行动。生态廊道建设是一项民生工程,是对百姓改善生活渴望的及时

回应。什么算是随时随刻倾听百姓呼声,满足百姓期待?应当说是能作为,有作为,更多地为民谋好处,把发展成果最大化最优化地惠及每一个社会成员。

绿树成荫、道路宽阔的生态廊道,不仅能改善城市生态环境,更能成为城市居民提供良好的生活和游憩空间。条条廊道是城市绿地网络的重要组成部分,它既是绿色出行通道,还是市民运动休闲健身、体验森林景观的上好去处。它是民心工程,是文明郑州分发给市民的绿色通道、长久福利。近些年来,百姓对生活环境的要求愈来愈高,生态廊道建设拓展着民生工作的内涵与外延,不断满足民生之需,不断增进民生福祉。

生态廊道建设是我市推进新型城镇化建设的六个切入点工作之一,并在构筑城市开放空间上具有关键作用。生态廊道建设有多方面的功能定位,它是市

民获得持续的自然服务的保障,还是各类资源整合、产业布局得以有序调整的基础。它将产业集聚区、重点村镇依托路网串联起来,连接城乡,助力人流、物流通达,有力地促进经济社会可持续发展,最终达到环境、经济、社会效益的高度和相统一。

生态廊道建设所展示的是一种新的城市发展理念和不凡的发展胸襟。市委书记吴天君在讲话中多次提到,郑州的发展要有胸怀百年的眼光和心胸。郑州带动全省发展、服务全省发展,甚至服务更大区域的发展,须有高位谋划,高水平建设,高品质推进。

着眼于历史,着眼于长远,着眼于郑州在全省经济社会发展中担负的特殊使命,我们只有牢记自身责任感,务实重做,负重致远,才能把生态廊道建设推向一个更新的境界。

看郑州谈晚报

(5版、8版)

《光明日报》刊发署名文章
郑州:中华民族最早文明之地
本报今日全文转载 6版

第十二届中国·郑州
全国糖酒食品交易会
郑州国际会展中心
2013年8月16日-18日
距离开幕还有 4 天
0371-66399838 www.zztjhw.org

郑州日报携手东风标致厂家重磅推出年度终极优惠
东风标致感恩10年
厂家授权限购会
购车将获赠两个免费港澳游名额
报名方式: 1. 报名电话: 18638131715; 2. 扫描郑州日报汽车微信公众平台报名